
Stand April 2016 

Mitarbeiter/ 
Funktion 

Lohn- Brutto Deklaration bei AHV  Sonstiges 
 

Sekretariat 20%  > 2'300 CHF Ja Lohnausweis erstellen 
 

Buchhaltung 5%  > 2'300 CHF Ja Lohnausweis erstellen 
 

Putzkraft 
(unregelmässig auf 
Stundenbasis) 

 
30,- CHF/h 

Eventuell 
 
Nämlich dann, wenn die Person das wünscht. 
Ansonsten wir eine Anmeldung erst fällig, 
falls über  Fr. 2‘300- pro Jahr verdient wird. 
Eine Unfallversicherung MUSS jedoch 
getätigt werden.  
 
Dabei ist zu unterscheiden : 
< 8h pro Woche ist nur eine Betriebsunfall-
versicherung nötig. Dieser Sozialbeitrag geht 
zu Lasten des Arbeitgebers. 
 
Über Ø  8h/Woche ist Betriebs- und Nicht-
betriebsunfall nötig. Die Prämie für den 
Nichtbetriebsunfall (NBU) kann dem Arbeit-
nehmer abgezogen werden. 

Lohnausweis erstellen 

Vorstände 
(Honorar für 
Jahresaufwand) 

< 2'300 CHF Nein 
 
Es gilt der Freibetrag bis 2'300,- CHF/Jahr. 
Sobald der Betrag darüber liegt, muss eine 
Lohn-Deklaration erfolgen. Unkosten (Spesen 
wie z.B. Büroentschädigungen) stellen jedoch 
nicht AHV-pflichtigen Lohn dar.   

Gezahlt wird daher brutto wie 
netto – abzugsfrei. 
 
Lohnausweis erstellen 

Bildende Künstler  
 
 

< 2'300 CHF Nein    
 
Sie agieren als  Selbständig-Erwerbende und 
müssen NICHT deklariert werden. 
Sicherheitshalber sollte allerdings die 
entsprechende Bestätigung vorliegen. 
 
Für Selbständig-Erwerbende im 
Nebenerwerb gilt auch der Freibetrag bis 
2'300,- CHF/Jahr. Die definitive 
Beitragserhebung erfolgt über die 
Steuermeldung. Wer im Haupterwerb erfasst 
ist, bezahlt aber mindestens den 
Mindestbetrag (keine Beitragslücke).     

kein Lohnausweis, der 
Künstler erstellt aber eine 
Rechnung oder eine 
Quittung mit Adressangabe.  
 
 

Musiker, Dirigenten  Kein Freibetrag Musiker/innen welche in/für Gaststätten, 
Hotels, Dancings, Cabarets, 
Konzertveranstaltungen, Tanz- und 
Theaterproduzenten, Orchester, Radio und 
Fernsehen, Schulen im künstlerischen 
Bereich etc. nicht einmalig tätig sind, gelten 
als Arbeitnehmer (unselbständige Tätigkeit). 
Der Freibetrag von 2‘300.-- gilt nicht.  
 
Musiker/innen gelten dann als Selbständig-
Erwerbende, wenn sie einmalig an 
besonderen Ereignissen auftreten. Diese 
Personen müssen als Selbständig-
erwerbende erfasst sein. Ein Nachweis kann 
verlangt werden.    
 

Lohnausweis 
erstellen 
 
 
 
 
 
 
 
Rechnung oder Quittung mit 
Adressangabe 
 

Schauspieler, 
Conférenciers, 
Artisten 

Kein Freibetrag 
 

Gleiche Regelung wie Musiker ! 
 
Einmalige Auftritte stellen eine selbständige 
Tätigkeit dar. 
 
Engagement für einen gewissen Zeitraum gilt 
als eine Arbeitnehmertätigkeit. Auch hier gilt 
der Freibetrag von 2‘300.-- nicht. 

 
Rechnung oder Quittung mit 
Adressangabe 
 
 
Lohnausweis erstellen 

(alle Angaben ohne Gewähr) 


